

大学生违纪行为及其发展趋势的分析与预防研究

李 果

(中国矿业大学 力学与建筑工程学院,江苏 徐州 221116)

摘要:以华东某高校为例,对在1981~2010年30年间该校大学生的违纪人数、比例、类别、原因及其发展情况等进行了全面的调查、统计与分析。文章认为:大学生违纪行为多为考试违纪、旷课和打架,其中考试违纪占据最主要的部分,且随着时代的变迁有增大的趋势。为此应大力营造诚信、和谐校园,开展理想、信念教育,加强大学生的心理疏导和沟通,动员全校师生参与和谐校园的建设,健全各项防范制度和措施,以尽可能地避免和减少大学生违纪行为的发生,为国家高素质建设人才的培养奠定基础。

关键词:大学生;违纪行为;高校管理;思想教育

中图分类号:G641

文献标志码:A

文章编号:1005-2909(2014)05-0170-04

被誉为“天之骄子”的大学生,他们是同龄人羡慕的对象,是父母心中的骄傲,同时也是未来社会建设的高层次优秀人才。但是,遗憾的是,有部分大学生虽然迈入了大学的校门,却由于各种原因违反校纪校规,甚而触犯国家法律法规,受到各种处分和处罚,比如警告、记过,甚至被开除学籍或者行政拘留和刑事处罚等,大学生违纪、违法是人才的极大浪费,不仅给自己的人生和家庭蒙上了一层灰色的阴影,而且给国家和社会带来了严重的损失^[1]。这种现象在普通高校和重点高校都有发生,而且还有逐年递增的趋势^[2]。大学生违纪违法的主要原因是什么?如何避免和减少大学生的违纪违法行为?本文以华东某高校为例,对其1981~2010年30年间的大学生违纪情况进行了深入的调查、统计和分析,以期为学生管理工作提供借鉴。

一、大学生违纪状况分析

(一)大学生违纪人数的分析

华东某高校为教育部直属全国重点大学,学校生源来自全国各地,现有全日制普通本科生约26 000人、研究生约9 000人,在同类高校中具有广泛的代表性。

图1是该校1981~2010年违纪人数的逐年统计图。从图1可以看出,大学生的违纪人数分布具有很大的离散性,即有的年份较多,有的年份较少,同时也具有一定的规律性。随着高校招生规模的扩大,违纪人数在逐年增加。20世纪80年代初期,大学生人数相对较少,加之社会和校园环境还比较单纯,

学生发生违纪行为的原因并没有发生很大改变;此外还可以看出考试违纪所占的比例进一步增长,已超过所有违纪原因的一半;旷课违纪所占的比例有所下降,而打架违纪所占的比例基本不变。

进一步分析可以看出,受到开除学籍处分的学生其违纪原因主要为考试替考和盗窃他人财物等性质较为严重的违纪,这部分虽然所占比例不是很大,但违纪性质严重,影响也恶劣。受到勒令退学处分的学生其违纪原因主要为旷课学时超过规定、不及格课程学分超过规定等,这部分违纪虽然性质和影响不太严重,但由于旷课学时和不及格学分达到一定程度的学生,已不能按照教学计划正常完成学业,所以给予勒令(自动)退学的处理。受到留校察看处分的学生其违纪原因主要是考试作弊、打架等,考试作弊和打架均是性质较为严重的违纪行为,影响较恶劣。但从治病救人的目的出发,对这部分违纪的学生大多处以留校察看的处分,为其改过自新保留了机会。受到记过、严重警告和警告等处分的学生其违纪原因主要为考试作弊、旷课、打架和不服从管理等原因,这部分学生违纪情节相对较轻,影响也相对较小,所以给予了较轻的处罚。

考试违纪主要是指在考试中采取一些不正当手段,弄虚作假以图获得一个好成绩。具体的违纪手段随着当今社会科技水平的提高而变得更加多样和层出不穷^[3]。大学生考试违纪不但影响学校对学生学习效果的考察,影响学校对学生评价的公平性,更重要的是影响学校人才培养的质量及良好的学风、校风,进而影响整个社会的诚信建设,是对社会风气的践踏,具有极大的危害性,应该从严从重处理。

迟到、早退和旷课是大学校园里常见的现象,尤其是到了大学三四年级。一些学生放松对自己的要求,懒惰成性,不思进取,对上课不感兴趣;另一些学生则是忙着各种各样课业外的事情,比如考驾照、参加各种资格考试或者兼职等,无法按时上课。平时学习不努力,经常旷课,加之当前社会就业形势严峻,竞争加大,考试时只能临时抱佛脚,企图舞弊过关以致考试违纪,也就不足为奇了。

打架、斗殴也是大学生违纪的一个重要原因。大学阶段的学生正处于20岁上下血气方刚的年龄,其思想、价值观和世界观还很不成熟,容易头脑发热意气用事。另一方面,大学生来自全国各地,个人性格、家庭环境、收入和教育背景等各不相同,因各种各样的原因,三言两语不合,即拳脚相加的打架现象在大学校园里屡见不鲜,甚至恶性的杀人案件也时有发生。恶性违纪甚至违法犯罪现象在高校发生的比例虽然很少,但危害和影响甚大,应引起高度重视。2004年轰动全国的“马加爵事件”即是其中典型的例子^[4]。

二、大学生违纪的预防对策

(一)营造诚信、和谐校园环境,开展理想人生教育

考试违纪是大学生违纪中最主要的行为,其根源就在于对诚实、守信的无视,营造和谐、诚信的校园环境有助于减少大学生考试违纪行为。大学校园是大学生每天进行生活、学习和娱乐等日常活动最主要的场所,大学生的行为必然受到校园环境的密切影响。校园的环境既包括桌椅板凳等硬件设施,又包括学校的优良传统、师生的精神风貌、精神状态、学校的规章制度等软环境,其中后者对学生产生潜移默化的影响更大。

当前中国正处在一个转型的社会历史发展时期,社会上存在着许多贪污腐败、行贿受贿等不良风气,这些不正之风无时无刻不在浸染着校园,而大学生价值观念和道德标准的判断力尚未完全建立,很容易受到影响。因此,诚实、守信的校园文化建设是一项长期而重要的任务,要把“诚信”教育、“理想”教育和“人生”教育融入到大学生活的各个环节,坚持以正面教育为主,帮助他们树立正确的人生观、价值观,引导大学生健康成长,为社会培养诚实、守信和正直的建设者。

(二)加强大学生心理、生理健康教育

大学生虽然迈过了高考的独木桥,但仍处于人生的一个新起点,激烈的市场竞争和残酷的就业压力依然严峻地摆在大学生面前。要想找个好工作或未来有更好的发展,就需要有好的学生成绩以致社会、学校、家长和教师唯学生的分数为重,这种对学生评价的单一性,忽视了对学生心理健康、人格教育的培养。高校大学生心理素质状况的调查显示:大学生中患有抑郁、焦虑、社会恐惧、自卑、过分依赖、神经衰弱等心理疾病的人数要高于一般的社会青年^[1]。大学生处在生理发育的高峰期,正迅速走向成熟但又不完全成熟,自我控制能力较差,这也是发生旷课、打架、夜不归宿和不服从管理等一系列违纪行为的因素之一。

在高校开展心理、生理健康教育与咨询服务,帮助大学生克服各种心理障碍,克服自暴自弃的心理具有非常重要的意义。心理问题不是小问题,个人的心理问题有时会给社会带来灾难。人的教育不仅是智力的开发与运用,更重要的是人生观的教育,是认识自己、修养自己的教育。尤其是对个别性格内向、孤僻、与其他同学很少交流往来的“问题学生”,学校更要对其主动关心。同时,应帮助违纪大学生尽早确立和适应新角色的生活,防止角色失调,尽快适应大学生活,适应社会发展需要。

(三)全校教职员工的共同参与

在大学校园里,大学生的接触对象除了同学之

外就是教师。对大学生的管理,不仅仅是高校辅导员和班主任的工作,与学生有接触的所有教职员工都有义务参与对学生的管理和教育,只有这样才能收到事半功倍的效果。

高校辅导员和班主任对学生的成长、成才起着举足轻重的作用,他们既是学生思想政治教育活动的组织者,又是大学生日常活动接触最多,也最亲近和最信赖的人。一支具有敬业精神和较高管理能力的辅导员和班主任队伍对学生的成长成才具有重要的意义。

任课教师既起着传道授业解惑的作用,同时也是学生诚实、守信的榜样。建设一支高素质的教师队伍也是建立良好校风的关键。教师良好的道德品质和敬业的工作态度,也会让学生耳濡目染,达到润物细无声的教育效果。另一方面,针对考试违纪行为的多发趋势,任课教师要改革考核方式,把讲授知识和培养学生能力结合起来,引导学生多动脑、多动手,激发学生的学习积极性和参与意识,形成良好的学习风气。

(四) 建立、健全各项防范措施

高校要在硬件和软件等方面加强建设,建立、健全各项防范措施,有效降低大学生的违纪行为。比如,针对偷窃行为,在校园、教室、图书馆、宿舍等主要出入口设立安全监控设备,校保卫部门定期巡逻,对部分心存不轨的学生可起警示作用。针对考试违纪行为,监考人员应认真负责,严格履行职责,不给违纪学生以任何可乘之机。比如,闭卷考试前应将学生所有与考试有关的物品全部收缴并集中放置,尽可能减少学生舞弊的可能性。同时,针对已发生违纪行为的学生一定要按规章制度严肃处理,不能

讲人情而放弃原则。处罚违纪学生既严肃了校纪,也教育了学生,同时作为反面教材警醒其他同学,对学生违纪行为将起到良好的预防作用。

三、结语

大学生违纪行为对个人、家庭和国家都会带来严重后果。对个人而言,大学生违纪受到处分或处罚是其人生的一个污点,对个人的学业和未来发展都会造成重大影响,甚至是终身无法挽回的损失。对家庭而言,大学生的违纪行为不仅辜负了父母的培养和期望,造成家庭的重大经济损失,而且也会给家庭带来沉重的心理阴影。对社会和国家而言,大学生的违纪行为损害了国家的利益,浪费了国家有限的教育资源,有的甚至给国家和社会带来极大的危害。

大学生是构成祖国未来人才的基础,是强国的根本。大学承担着培养合格人才的重任,更应重视对大学生的教育,要千方百计避免和减少大学生违纪行为的发生,引导其健康成长,成为合格的公民,担负起建设国家的重任。

参考文献:

- [1]花喆斌. 大学生违纪问题探析[J]. 南京工程学院学报: 社会科学版, 2009, 9(3):55-57.
- [2]李红涛 马博虎. 大学生违纪行为的现状、原因与对策[J]. 山东省青年管理干部学院学报, 2008(2):47-50.
- [3]吴小林. 当代大学生违纪现状及原因分析[J]. 当代教育论坛, 2008(10):73-74.
- [4]李玫瑰. 马加爵犯罪心理分析[J]. 中国人民公安大学学报, 2004(3):110-115.

Research on analysis and prevention of college students' discipline violation

LI Guo

(School of Mechanics and Civil Engineering, China University of Mining and Technology, Xuzhou 221116, P. R. China)

Abstract: Taking a university in east China as an example, students' discipline violation number, scale, category, reasons and developing with time were made a comprehensive investigation and analysis from 1981 to 2010. It was found that causes of student discipline violation were cheating in exam, absent from class and fighting with each others respectively according to the number of rule-breakers, in which cheating in exam occupies the most part and tend to increase with year. Based on these findings, some suggestions such as building faithful and harmony campus, carrying out ideal and faith education, strengthening college students' psychological counseling and building various preventive measures are put forward to avoid as far as possible the happening of college students' discipline violations, which will lay a foundation for the cultivation of high quality talents for our country.

Keywords: college students; discipline violations; universities management; ideological education